



忠诚铸警魂 丹心守边疆

包头市达茂联合旗边境管理大队绘就边境治理新画卷

本报记者●赵芳

在祖国正北方辽阔的草原深处,坐落着素有“草原码头”之称的包头市达尔罕茂明安联合旗(以下简称达茂旗)。这里北与蒙古国接壤,88.6公里的边境线如一条坚韧的丝带,在1.2万平方公里的边境管理区内蜿蜒。守护这片广袤土地的是一支忠诚担当、无私奉献的队伍——包头市达茂联合旗边境管理大队。这支移民管理警察队伍扎根边疆,用脚步丈量国境,用热血浇灌平安,在祖国北疆筑起一道坚不可摧的安全稳定屏障。

A

做扎根红色边疆的 坚定守护者

边境稳,则边疆安;党建强,则队伍兴。达茂旗边境管理大队始终将政治建设置于首位,积极探索边疆口岸地区党建工作新路径,让“红色”成为这支队伍最鲜明的底色。

“今天我们的活动内容主要是讲解新修订的治安管理处罚法,先统一讲解,然后分组答疑……”不久前,该大队满都拉边境派出所党支部书记、教导员杜文伟带领派出所民警在“红色蒙古包”教育基地开展了2025年最后一次主题党日活动。冬日的蒙古包内,牧民代表们围坐在桌前,专注地听讲,桌上奶茶的热气缓缓升腾,手中的笔不时记录着要点。

“我们领导总是强调,边境是大家的边境,边民就是我们无限的边防力量。我们需要用好‘红色’力量,让各族人民群众心往一处想、劲往一处使,这样才能应对日趋复杂的边境管理形势。”杜文伟告诉记者,面对新常态、新要求,达茂旗边境管理大队创新总结出“135”边境区域化党建工作法,指导所属的各边境派出所党支部主动融入驻地党委,联合海关、边防连队、驻地机关等单位的党组织,凝聚成“党政军警民”合力强边固防的力量。

“我们通过‘135’边境区域化党建工作法,强化党组织在边境治理中的领导核心地位,同时充分发挥辖区8处‘红色蒙古包’教育基地的作用,组织开展主题党日活动,为牧民群众宣讲党的方针政策、普及法律常识、提供健康义诊服务,构建起‘组织共建、资源共享、事务共商、平安共创’的党建大格局。”达茂旗边境管理大队大队长刘忠强介绍,该大队将党建引领作为警民共治、平安固边的“终极秘诀”,在近年来的工作中,不断拓展“红色蒙古包”爱国主义教育课题的范围与形式,引导牧民群众、青年学生爱党爱国、增强国防观念,先后与西安市、包头市13所中小学校合作,累计组织150余名师生开展了戍边实践活动。

B

做捍卫北疆安宁的 现代戍边人

在达茂旗边境管理大队指挥中心的大屏幕上,记者看到,在达茂旗广袤的边境严管区,自动化无人机舱悄然部署,坐在电脑前,民警通过远程操作无人机,巡逻查看边境情况。随着无人机平稳呼啸升空,“智慧天眼”可以清晰地俯瞰山川草场。随着一个个巡防视频画面通过“翼守北疆”空巡平台被传回指挥中心,该大队实现了从人力巡防向精准化、智能化巡防的历史性转变。

为推进边境管理力量更趋完备,提升边境管控体系建设整体效能,达茂旗边境管理大队在全区率先部署了移动式智能查验系统,为基层配发人车核验终端等查验装备,让查验效率与精准度大幅提升。2025年,该大队累计核查抵边人员400余人次、查验车辆2.1万余辆次,无人机巡飞里程超过1500公里。科技的力量,让边境防线更加严密,让非法越境、走私偷渡等违法犯罪无所遁形。

作为移民管理警察,达茂旗边境管理大队不仅守护着国门,更心系着百姓冷暖。2025年5月22日,达茂旗明安镇突发极端天气,牧民的444只羊迷路走失。在狂风暴雨中,巴润工业园边境派出所民警携带热成像仪,在黑夜中拉网式搜寻3个小时,最终在5公里外的密林里找到走失的羊群。随后,民警又化身“牧羊人”,冒雨徒步10多公里,历时5个多小时,将444只羊安全地护送回家。类似的事件,在达茂旗边境管理大队还有很多很多。

新时代的边境管控,需要新质战斗力的支撑。在达茂旗边境管理大队,记者看到,传统的“人眼望、双脚量”巡边模式正在发生质的变革,“人防、物防、技防、无人机及警犬协防”已深度融合,一个立体化、智能化的边境管控体系正在形成。

C

做深受群众信赖的 温暖贴心人

边境治理,最终是为了人的平安与地区的发展。面对地广人稀、纠纷调解难的实际,达茂旗边境管理大队创新成立“三老”流动工作站。三名党龄长、经验多、威信高的老民警,驾驶车辆,将调解室“搬”到牧民毡房前、厂矿企业里。他们不仅是化解矛盾的调解员,更是党的政策“传声筒”、群众身边的“贴心人”。工作站积极联动苏木乡镇、司法所、嘎查“两委”及有威望的老党员,构建起“工作站主导、多部门协同、全社会参与”的多元共治格局。

去年深秋,达茂旗巴音敖包苏木两户牧民因草场界限不清和历史遗留问题发生争执,“三老”工作站的老警长嘎拉巴特尔第一时间带领队友,驱车数百公里赶到事发现场,并联合苏木干部、嘎查书记进行调解。调解人员翻阅历史档案、实地勘测界限,与两家人围坐在蒙古包里,从法、理、情的角度反复沟通协调。经过连续三天的不懈努力,最终促成双方握手言和,签订了调解协议,避免了矛盾升级。“那天风特别大,我们坐在牧民的毡房里,喝着热奶茶,看到两家人终于能坐下来一起吃饭,觉得再苦再累也值得。”嘎拉巴特尔回忆道。

与“三老”工作站成员一样坚守在为民一线的还有许许多多的民警。在这支光荣的队伍里,一个个平凡而伟大的身影熠熠生辉。满都拉边境派出所教导员杜文伟,扎根基层20余年,被牧民称为“最亲的人”。他调解草场纠纷让兄弟之情重归于好;在洪水中冒险驾驶装载机救出被困老人和儿童;疫情来袭时,他告别家人逆行1500公里返回工作岗位,在零下20多度的寒风中坚守检查点……从警以来,杜文伟始终坚守着“让群众更幸福,让边境更安宁”信念。“90后”民警鲍雨朦,用脚步丈量辖区,编写牧民群众能够看得懂的户籍指南;她组建“女子宣防队”,开展反诈宣传100余次,为群众挽回损失50余万元;像女儿一样照顾因冻伤致残的牧民孟克巴特尔,利用派出所院落开设“安心露营地”,服务游客、宣讲法规,为满都拉这个边陲小镇注入活力。

边关之固,固在勠力同心;北疆之安,安于忠诚守望。从“红色蒙古包”的信念传承,到“智慧边境”的科技赋能,从“三老工作站”的温情调解,到“女子宣防队”的柔肩担当,达茂旗边境管理大队的民警们,正以更高的站位、更强的担当、更实的举措,在祖国北疆构筑起一道有力度、有精度、有温度的安全稳定屏障。



巡边踏查



普法宣传



智慧巡防